湖北省民用水表“两检合一”试点工作方案

为全面贯彻执行《计量发展规划（2021-2035年）》，切实保障消费者权益，推动计量器具监督管理机制创新，激发计量器具制造企业发展内生动力，根据《中华人民共和国计量法》、《计量授权管理办法》等相关法律规定，经研究，决定在湖北省启动民用水表出厂检定与安装使用前首次检定（简称“两检合一”）试点工作，制订如下工作方案。

一、指导原则 

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大、二十届二中全会和省第十二次党代会精神，坚持以人民为中心，强化监管为民理念，激发市场主体活力，推进政企协同创新、监管模式创新，为湖北建设全国构建新发展格局先行区提供有力计量支撑。

工作目标 

利用1年左右时间，协同管理基础较好的民用水表制造企业，建立健全民用水表强制检定、产品抽检、信息公开、信用监管全链工作制度，压实制造企业主体责任，提升水表计量监管质效，形成符合法律要求和湖北实际的“两检合一”检定模式，为计量器具制造企业高质量发展和民生计量科学监管探索路径。

主要任务 

（一）推进“两检合一”。经湖北省市场监管局授权的湖北省内民用水表制造企业，对其生产制造的DN15～DN40饮用水冷水水表依据国家计量检定规程进行出厂检定，检定合格的水表在湖北省范围内安装使用前无需再进行首次强制检定。

（二）实施公开承诺。相关民用水表制造企业在湖北省市场监管局官方网站及企业官网公开承诺，严格按照法律法规要求配置满足条件的计量标准和人员，有效运行质量管理机制，对所生产的在鄂销售的民用水表按照国家计量检定规程实施检定，确保出厂水表计量性能合格。

（三）建立信息通报机制。相关水表制造企业按季度向企业注册地市州级市场监管局报送水表出厂检定数据及销售地域，并将水表检定证书编号登记造册交水表销售单位。企业注册地市州市场监管局汇总相关信息后按季度通报水表销售地市州市场监管局。 

  水表销售单位在销售水表时，应同时提供水表检定证书。
（四）完善强制检定备案流程。自来水供水单位需对已通过检定的民用水表进行验收登记，并主动向所在地县（市）级市场监管部门申请强制检定备案，经市场监管部门审核确认后方可安装使用。

（五）建立抽样检定制度。企业生产所在地市级市场监管部门按季度对生产企业进行监督检查，并对库存的合格水表进行抽样检定。经抽样检定不符合检定规程要求的，同批次产品不得出厂，自来水供水单位不得安装使用。水表安装使用地市级市场监管部门可以根据监管需要，对拟安装使用的水表进行抽样检定。抽样检定结果向社会公开。
（六）强化失信惩戒。对于不遵守公开承诺，不按时报送出厂检定数据及相关信息，无故拒绝接受监督检查的企业，撤销计量授权，并记入企业信用档案。

四、参与试点企业条件

（一）依法设立，独立享有民事权利和承担民事义务的营利法人。企业注册地及生产地均在湖北省内，水表年度产能达10万只以上。近3年未因严重违法失信行为被列入严重违法失信名单。

（二）依法取得计量器具型式批准证书。近3年国家和省级产品质量监督抽查中未出现不合格情况。

（三）建立水表计量标准。装置设施、工作环境能满足检定任务的要求，能保证计量检定工作正常进行。2名以上计量检定人员通过注册计量师职业资格考试。

（四）具有保证计量检定数据及结果公正、准确的有关工作设施及制度和管理制度。

五、试点时间安排 

 （一）企业申请。2024年5月-6月，民用水表制造企业经注册地市州市场监管部门推荐，向省级市场监管部门提出“二检合一” 计量专项授权申请。

（二）考核授权。2024年6月-7月，省级市场监管部门根据企业申请，按照《法定计量检定机构考核规范》(JJF1069)的规定，对生产企业进行计量授权考核。取得计量授权的企业名单由省市场监管局向社会公布。

（三）规范检定。2024年7月-8月起，获得计量授权的生产企业依据国家计量检定规程，对生产的民用水表实施全数量、全项目的计量检定，每批次产品的平均示值误差应趋向于零。对检定合格的水表出具检定证书。

（四）强检备案。2024年9月起，自来水供水单位对检定合格的民用水表验收合格后，向所在辖区市(州)县级市场监管部门申请强制检定备案（同时提交检定证书登记造册信息），经市场监管部门确认后方能安装使用。

（五）监督检查。2024年8月起，企业注册地或生产所在地市级市场监管局定期对生产企业进行监督检查，并开展抽样检定。市县市场监管部门同步加强水表安装使用后的跟踪监管，确保贸易计量公正。监督检查发现生产企业有伪造检定数据、检定证书等行为的，及时报请省局取消授权资格，并依法予以处理。

（六）试点效果评估与后续推广。2025年3月， 对“两检合一”改革试点的效果进行全方位评估，为“两检合一” 推广提供依据。 
六、有关要求

(一)加强组织协调。民用水表“二检合一”改革工作事关消费者权益保护和生产企业切身利益。各市州市场监管部门要提高认识，鼓励相关企业积极参与改革试点。要向相关供水企业加强政策宣讲，共同谋划提升民用水表检定效率， 监管效能工作路径。

(二)切实保护消费者合法权益。各地要抓紧制定监督抽查检定及应急处置预案。进一步健全民用水表计量纠纷调解、仲裁处理机制，对消费者提出的诉求要及时予以回应。对查实计量失准的民用水表，督促供水服务企业依法依规处理，切实保护消费者合法权益。

 (三)加强宣传引导。要通过新闻媒体、网络宣传和宣贯培训等多种方式加大相关法律、政策的宣传力度，正确引导社会预期，并做好工作总结，努力形成可推广、可复制的改革经验。
